
Schriftliche Anfrage  
des Abgeordneten Rene Dierkes AfD  
vom 27.04.2026

Anzahl erwerbsfähiger Migranten in Bayern

Laut dem Handelsblatt hält der Chef des Deutschen Instituts für Wirtschaftsforschung 
syrische Einwanderer für unentbehrlich in der deutschen Wirtschaft. Die Zahlen der 
Bürgergeldbezieher sprechen jedoch eine andere Sprache.

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1	 Wie viele Bürger mit einem anderen Geburtsland als Deutschland 
haben im Jahr 2025 Bürgergeld im Freistaat Bayern bezogen, einzeln 
aufgeschlüsselt nach Nationalitäten?  �   2

2.1	 Wie viele der Bürger, die ein anderes Geburtsland als Deutschland 
haben, waren in den Jahren 2020 bis 2024 im Freistaat Bayern Bürger-
geldbezieher, aufgeschlüsselt nach Jahren?  �   2

2.2	 Wie viele der Bürger, die ein anderes Geburtsland als Deutschland 
haben, waren in den Jahren 2020 bis 2024 im Freistaat Bayern Bürger-
geldbezieher, einzeln aufgeschlüsselt nach Nationalitäten?  �   2

1.2	 Wie viele Bürger mit einem anderen Geburtsland als Deutschland sind 
im Freistaat Bayern im erwerbsfähigen Alter im Jahr 2025, einzeln 
aufgeschlüsselt nach Nationalitäten?  �   2

1.3	 Wie viele der Bürger, die ein anderes Geburtsland als Deutschland 
haben und im erwerbsfähigen Alter sind, hatten im Jahr 2025 eine gül-
tige Arbeitserlaubnis, einzeln aufgeschlüsselt nach Nationalitäten?  �   2

3.1	 Wie viele Bürger mit einem anderen Geburtsland als Deutschland 
waren im Jahr 2025 im sogenannten Niedriglohnsektor beschäftigt, 
einzeln aufgeschlüsselt nach Nationalitäten?  �   2

3.2	 Wie viele Bürger mit einem anderen Geburtsland als Deutschland 
waren in den Jahren 2020 bis 2024 im sogenannten Niedriglohnsektor 
beschäftigt, einzeln aufgeschlüsselt nach Jahren?  �   3
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Antwort  
des Staatsministeriums für Familie, Arbeit und Soziales  
vom 19.05.2026

1.1	 Wie viele Bürger mit einem anderen Geburtsland als Deutschland 
haben im Jahr 2025 Bürgergeld im Freistaat Bayern bezogen, einzeln 
aufgeschlüsselt nach Nationalitäten?

2.1	 Wie viele der Bürger, die ein anderes Geburtsland als Deutschland 
haben, waren in den Jahren 2020 bis 2024 im Freistaat Bayern Bürger-
geldbezieher, aufgeschlüsselt nach Jahren?

2.2	 Wie viele der Bürger, die ein anderes Geburtsland als Deutschland 
haben, waren in den Jahren 2020 bis 2024 im Freistaat Bayern Bürger-
geldbezieher, einzeln aufgeschlüsselt nach Nationalitäten?

Die Fragen 1.1, 2.1 und 2.2 werden aufgrund Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Entsprechende statistische Daten für Bayern werden in der offiziellen Statistik der 
Bundesagentur für Arbeit (BA; vgl. statistik.arbeitsagentur.de1, dort Tabelle 4.3) veröffent-
licht. Demnach gab es im Jahresdurchschnitt 2025 insgesamt 241 804 ausländische 
Regelleistungsberechtigte im Rechtskreis des Sozialgesetzbuchs (SGB) Zweites Buch 
(II) in Bayern. Davon waren u. a. insgesamt 78 525 Regelleistungsberechtigte aus den 
sicheren Asylherkunftsländern und 86 294 Regelleistungsberechtigte mit ukrainischer 
Staatsangehörigkeit. Die Anzahl der Regelleistungsberechtigten anderer Nationalitäten 
sowie die angefragten statistischen Daten für die Jahre 2020 bis einschließlich 2024 
können ebenfalls der o. g. Statistik der BA entnommen werden.

Eigene Datenquellen liegen der Staatsregierung nicht vor.

1.2	 Wie viele Bürger mit einem anderen Geburtsland als Deutschland 
sind im Freistaat Bayern im erwerbsfähigen Alter im Jahr 2025, ein-
zeln aufgeschlüsselt nach Nationalitäten?

1.3	 Wie viele der Bürger, die ein anderes Geburtsland als Deutschland 
haben und im erwerbsfähigen Alter sind, hatten im Jahr 2025 eine 
gültige Arbeitserlaubnis, einzeln aufgeschlüsselt nach Nationalitäten?

3.1	 Wie viele Bürger mit einem anderen Geburtsland als Deutschland 
waren im Jahr 2025 im sogenannten Niedriglohnsektor beschäftigt, 
einzeln aufgeschlüsselt nach Nationalitäten?

1	 https://statistik.arbeitsagentur.de/SiteGlobals/Forms/Suche/Einzelheftsuche_Formular.
html?topic_f=migrationsmonitor
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3.2	 Wie viele Bürger mit einem anderen Geburtsland als Deutschland 
waren in den Jahren 2020 bis 2024 im sogenannten Niedriglohnsektor 
beschäftigt, einzeln aufgeschlüsselt nach Jahren?

Die Fragen 1.2, 1.3, 3.1 und 3.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs ge-
meinsam beantwortet.

Entsprechende statistische Daten für Bayern werden nicht in der offiziellen Statistik 
der Bundesagentur für Arbeit (BA) veröffentlicht. 

Eigene Datenquellen liegen der Staatsregierung nicht vor.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der​ Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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